

# 爲鄉里盡心盡力

～訪金門農試所 張金成 所長

金門農試所張金成所長爲人溫文儒雅、學養豐富；就是帶家人出遊時，也多選擇勵志性的名勝古蹟。



張所長曾先後撰寫過十數篇論著，探討金門農業發展問題；爲了讓金門的農友，除了種高粱，做花生貢糖增加收入外，近年來，張所長帶領著金門農試所同仁，積極開發地方性農特產品，例如金門香芋頭、金門大白菜、蘿蔔、菱角絲瓜以及“一條根”，進而提高農友的收益。

**張** 金成先生是金門農業試驗所的所長，張所長自民國64年返鄉服務，迄今已歷經19寒暑；這19年來，張所長全心投入金門農業建設工作，爲金門農業貢獻所學，積極從事農作物品種改良與推廣工作及農特產品之開發研究，他本著「默默耕耘，犧牲奉獻」之精神，推動金門農業建設，甚受當地農友之愛戴。

記得筆者第一次與張所長見面，是在3年前隨中視農業節目「今日農村」赴金門採訪時；當時就覺得張所長爲人溫文儒雅，敦厚誠懇；在農試所採訪期間，發現張所長在同仁的眼裡，是一位平易近人的好長官、好同事，加上張所長本身勤勉自勵，學養豐富，同仁遇有問題，都會與他討論研究。根據張所長個人資料發現張所長曾先後撰寫過10數篇論著，探討金門農業發展問題。他本身也從事高粱品種改良工作，先後引進高粱親本，雄不稔品系多種，利用人工雜交技術，育成「金門8號」、「金門9號」等高粱雜交新品種，推廣金門地區農民栽培，改良金門本地原生品種的低產、不耐病蟲害及不抗風害等劣性



張所長曾先後育出  
“金門8號”“金門  
9號”等高粱新品  
種。

，大幅提高單位產量，同時也提高金門高粱酒的品質。目前全縣高粱總年產量約600萬公斤，農民年收入達新台幣1億5,000萬元，對金門農村經濟繁榮助益甚大。

由於張所長多年來對金門農業之奉獻，於民國76年6月，曾獲行政院農業委員頒發全國第二屆優秀農業實驗研究教育及推廣人員獎，以資鼓勵；民國81年再獲中華民國農經發展協會頒發十大傑出農村青年獎。

金門的農業發展，據張所長表示近年來因農村青年外流，農業生產勞動力老化，農業所得偏低等問題，造成相當衝擊，亟需謀求突破目前之困境，所以近年來張所長帶領著金門農試所同仁，積極尋求開發地方性農特產品，除金門高粱酒、花生貢糖外，金門香芋頭、大白菜、蘿蔔、菱角絲瓜等，研究改進品質，設計產品包裝禮盒，提高產品經濟價值，以配合觀光客之需求，進而增加農民收益。另對金門原生藥用作物「一條根」，積極大力研究開發人工栽培技術，由種源蒐集、分類、品種篩選、人工採種培苗、栽培技術、產品處理及包裝設計等，花了5年時間，現已開發出一套成熟人工栽培方法，並輔導農民生產；為了避免農民競相栽培生產，造成產量過剩，農試所特輔導農民組成產銷班，共同經營，議訂統一售價，保障收益。目前金門藥用作物「一條根」已成為來金門參訪的觀光客，必購之農特產品。✿